

每期一星

用心丈量医患距离

——记济源市第二人民医院心内科护士长常艳丽

本报记者 吴春静 通讯员 孔雪丽



者。“您知道科室的护士长是谁吗？”“不就是常艳丽嘛。”“哎呀，怎么能不知道呢，常艳丽就像亲闺女一样。”“常艳丽，她刚才还来看我呢。”……同样的问题，同样的答案，让人惊奇的是，还有同样子的口吻——亲切。

患者的要求并不高

2013年大年初五，常艳丽正在家里包饺子，电话铃声响起来，一位患者突发心肌梗塞。放下包了一半的饺子，她急忙往医院赶。大雪弥漫，根本找不到出租车，但是心肌梗塞患者往往病情严重，病变快，需要以最快的速度进行救治。不敢耽误一分一秒，常艳丽骑上电动车，迎着风雪向前进，平时30分钟的路程，那天她却只用了15分钟。

走进内一科病房，记者以一名普通人的身份采访了10名患

者。“您知道科室的护士长是谁吗？”“不就是常艳丽嘛。”“哎呀，怎么能不知道呢，常艳丽就像亲闺女一样。”“常艳丽，她刚才还来看我呢。”……同样的问题，同样的答案，让人惊奇的是，还有同样子的口吻——亲切。

放不下患者，把孩子推给家人

2004年，一个小生命降生了，常艳丽做了妈妈。由于工作繁忙，在孩子3个月的时候，她“狠心”给孩子断了奶。常艳丽和爱人都在济源二院工作，两个人根本没有空闲时间，孩子只能交给外公外婆照顾，长期的疏远使得孩子对她并不亲近。

“许多人说患者难伺候，我并不这么认为。”常艳丽说，“其实患者内心很脆弱，死亡的恐惧、医疗费的担忧、生活的艰辛、病痛的折磨，他们背负了太多的压力。而我们能做的就是该吃药的时候，提醒患者按时吃药；刚拖完地，提醒患者小心地滑；夜深了，提醒患者盖好被子。”

为加强医患沟通，促进医患和谐，心内科定期召开公休座谈会。在8月6日的座谈会上，患者张大娘发言时，她还没开口就捂着脸哭了。安静的医疗办公室回荡80岁老人低低的啜泣声。那一

刻，大家都沉默了。不是伤心、不是愤怒，她的泪水只是因为感动，感动于医生的成功救治，感动于护士的悉心照顾。

19年的护理工作——大年三十的出诊，雪天路滑的奔走，精心细致的护理。

从白天到黑夜，她熬红了双眼，护理了无数患者，她不是明星，却让所有的患者牢牢记住了她的名字；她不是亲人，却成为患者心中胜似亲人的“好闺女”。常艳丽用实际行动告诉我们，医患距离没有捷径，得用心去丈量。

愿意让她抱一抱。当晚，她希望像所有妈妈一样抱着孩子入睡，可是孩子始终哭闹着要找外婆，不愿和她一起睡。“我要外婆，不要妈妈。”听到这句从自己儿子口中说出来的话，我再也忍不住，放声痛哭起来。安静的夜晚，孩子的哭声，我的哭声，此起彼伏地在整个房间回响。那一刻，我在想为了工作，舍弃了家庭，把患者当成亲人，儿子却视我为陌生人，值得吗？我不仅是一名护士，还是一个妻子，更是一个母亲啊。可是，冷静下来，怎么可能放弃呢，自己是由衷地热爱这份工作，放心不下孩子，但也放心不下患者。”这是第一位医护人员最真实的心声。

19年的护理工作——大年三十的出诊，雪天路滑的奔走，精心细致的护理。从白天到黑夜，她熬红了双眼，护理了无数患者，她不是明星，却让所有的患者牢牢记住了她的名字；她不是亲人，却成为患者心中胜似亲人的“好闺女”。常艳丽用实际行动告诉我们，医患距离没有捷径，得用心去丈量。

高墙仁医情

通讯员 任怀江 郑雅文

高墙、电网、铁门、武警……坐落在温县黄河滩区的刑拘所，关押着150多名各类犯罪嫌疑人。

“他们也是人，吃五谷杂粮，也会生病，也需要人文关怀。”温县人民医院派驻的王医生说。

王医生原是温县人民医院急诊科的医生，派至此从医已有4年多了。“我们每天都要为高血压、糖尿病等慢性病患者服务。每天要按时按量把药品发至他们手中，看着他们吃下去。”王医生说。面对对立情绪，他总是把关押人员当做普通人，认真对患病的在押人员叮嘱再三，同时细心观察每位患者的身体状况，做到有病早发现、早治疗。四年来，每天三巡，三次发药，他从未有过差错。

王医生每天24小时坚守在岗位上，随时为这些特殊的人群救治。2012年春季的一天，王医生往常一样巡医发药，突然发现37岁的武陟籍在押人员无故摔倒、口吐白沫、脸色发青、全身抽搐，他立即对其进行进一步检查，后诊断为癫痫发作。癫痫病突然发作，如不能得到及时治疗，很可能危及生命。时间就是生命，王医生果断为病患进行针灸治疗。几分钟后，病患的症状

停止、意识逐渐清醒过来。

王医生每天都要接诊多名感冒、发烧等常见病和多发病患者；对于特殊的、需要住院治疗的重病患者，他还要专门陪同病患到医院，为他们办理好住院手续。2011年8月的一天午饭后，47岁姓牛的在押人员突然感到腹痛、恶心、呕吐、大汗淋漓。没来得及吃饭的王医生听到求救声后立即赶去，经初步诊断，这名在押人员很可能是急性胰腺炎发作，王医生马上拨打了温县人民医院的急救电话。十几分钟后，王医生陪同患者到达了医院。在进行胸透、CT检查后，患者被确诊为急性胰腺炎。经过一个多星期的住院治疗，很快康复。

王医生说：“这些人首先是患者，其次才是被监管人员。他们对社会有对立情绪，开始的时候很不配合。但经过一段时间，他们也渐渐接受了我们，有时为他们治疗或者巡诊的时候总能听到他们的‘谢谢’。”

仁医无敌，医生的悉心医治，使压力重重、情绪不稳、烦燥胸中的在押人员渐增悔改之心，首先对医生，他们难能可贵地说一声“谢谢”。



近日，河南能源焦煤中央医院工会组织开展了羽毛球单项赛。活动旨在进一步推动医院群众性体育活动的开展，增强职工体质，丰富广大干部职工文体生活，促进医院精神文明建设、企业文化建设健康发展。本次职工羽毛球比赛既是对全体参赛运动员球技水平、竞技才能、心理承受能力等综合素质的考验，更是展示各参赛单位群体意识、竞争意识、团队精神、顽强拼搏精神的比赛。

小小窗口透射无尽关怀

通讯员 杨晓发

“除了感谢，我们实在不知道该说什么……”一位七旬老人带着他的智障肢残尘肺病患者儿子和侏儒症孙子，“你们这里的医生真是好人呀！”老人连声说着，感激之情溢于言表。这是近日发生在焦作市疾病预防控制中心职防科的一幕。

类似这样的事例对于焦作市疾控中心职防科已不是一次两次了。一直以来，职防科的每一位医护人员秉承“一切为了患者，为了患者的一切”的工作宗旨，以实际行动践行着自己的防病治病、救死扶伤的神圣天职，用平凡的工作印证着中心党委为民务实清廉的群众路线教育实践活动。

2014年3月下旬的一天，一位白发苍苍、行动迟缓的老人领着一个面色苍白、皮肤发黄、神情极度疲惫的中年男子，来到焦作市疾控中心职业病接诊处，接诊大夫连忙迎上前去，让老人坐下，细听缘由。这是一对父子，儿子是智障儿，在博爱县铸造材料厂磨坊车间从事磨工作业5年，工作中接触催化剂（硫酸铜、烧碱）等。出现恶心、呕吐、皮肤发黄等临床表现年余，曾在乡卫生院治疗无果，怀疑与从事的职业有关，故来焦作市疾病控制中心申请职业病诊断。接诊医生根据患者的情况，安排患者进行相关检查，仔细分析检查结果后，不能排除接触硫酸铜引起的“职业性中毒性溶血性贫血”，需到

综合医院进一步检查确诊，患者先后到县、市级医院做尿液、网织红细胞、骨髓穿刺等相关检查后不支持“溶血性贫血”的诊断，疑似巨幼红细胞性贫血；为了明确诊断，也为了排除患者和家属的疑虑，接诊医生亲自陪同患者和家属到焦作市人民医院血液科会诊并确定了“巨幼红细胞性贫血”的治疗方案。半个月后，患者的姐姐来到职防科道谢，告诉患者明显好转，已能干些体力活，经电话回访，患者现已基本痊愈。

今年7月初，河南豫星律师事务所的李文国和李战保律师，带着一例2013年7月8日因中暑死亡的患者材料来到职防科。在对材料进行全面分析后，发现此案例缺乏作业现场检测资料。根据职业病诊断相关法律法规的要求，必须具备作业场所职业卫生检测资料。时值高温酷暑，顶着炎炎烈日，诊断组成员在模拟工况条件下，连夜对死者当时的工作场所进行职业病危害因素的检测。晨曦微露时，诊断组成员又接连赶往死者当时的接诊医院、温县气象局及病发后停身处，分别提取了相关材料，完善了病例的诊断资料，及时对该病例进行了职业病诊断。

8月中旬的一天，一名智障肢残的尘肺病患者，由其7旬老父和侏儒儿子陪同，来到职防科，因其一家都不识字，请求

帮助填写其工伤鉴定申请表，填表过程中，医生了解到用人单位仍安排患者从事粉尘作业，否则不负责患者的职业病相关医疗费用。了解情况后，接诊医生亲自打电话给用人单位，适时进行了用人单位的普法教育，告知其要遵守《职业病防治法》和职业病诊断的相关法律法规，建议厂方安排患者到非接尘岗位工作，并根据病情进行治疗。病房医生还给患者详细讲解了在焦作市疾病控制中心住院治疗的相关事宜，得到了患者和家属的连连称赞。

为了能及时给每一位患者作出正确诊断，诊断组成员经常加班加点利用业余时间完善资料，分析病因排除疑似，进行职业病会诊；病房的医生、护士处处为患者着想，不仅医治着患者的身体疾患，还从心理上给予关怀，彼此相处无间，使患者享有如家的感觉。

职业病患者是在我国经济发展大潮中各项新技术的开发和应用中不幸罹患疾，他们已经承受了身体上的病痛，作为医生我们要会换位思考，一心一意地为他们着想，用最温暖的言行和最精湛的技术去为他们服务，使他们从精神上感受到人间的温暖。职防人力求能从职业卫生这扇小小的窗口，透射出党和国家对职业病患者无尽关怀的光芒。

新闻速览

济源市医学会

首届妇产科专业委员会成立

本报讯（记者吴春静

通讯员李艳朋 采思凤）10月12日，济源市医学会第一届妇产科专业委员会成立暨第一次学术交流会在该市人民医院召开，来自济源市各医疗卫生单位的妇产科专家及相关学科医护人员近300余人参加了此次会议。

会议选举了济源市人民医院妇科主任卫秀敏为主任委员，并选举出副主任委员6名，秘书1名，委员44名。此外，会议还邀请河南省人民医院妇产科主任张菊新教授、郑州大学第三附属医院围产医

学中心主任崔世红教授开展题为《早期宫颈癌的诊疗进展》《早产的临床诊断与治疗指南》的专题学术讲座。

济源市医学会妇产科专业委员会的成立，标志着该市妇产科专业向规范化、专业化方向发展迈出了坚实的一步，为该市妇产科医生相互协作、相互支持、相互交流搭建了良好的技术平台，将有力地推动济源市妇女生殖健康、母婴保健及优生优育工作，同时对提高济源市妇产科疾病诊断、治疗水平将起到积极的促进作用。

济源二院

义诊医疗队“挺进”邵原山区

本报讯（记者吴春静

通讯员孔雪丽）牛庄村位于距离济源市区最远的邵原镇，针对当地村民医学常识欠缺，健康保健观念薄弱以及外出就医困难等情况，济源市第二人民医院抽调14名医护人员组成义诊医疗队，于近日前往牛庄为群众免费提供健康咨询和医疗服务。

量血压、测血脂、听心肺、问病史、做心电图、开处方，义诊活动有计划、有秩序地进行着。针对病情复杂的村民，医疗队员还提出指导性治疗建

议，并叮嘱他们及时到医院做进一步检查，以免耽误诊治。在诊断病情之余，他们还向村民讲解合理饮食以及体育锻炼等方面的知识，指导村民养成良好的生活习惯，受到村民的交口称赞。

此次送医下乡活动，为牛庄村近100人送去了健康、温暖和关怀。医疗队员在义诊中表现出的服务农村、服务群众的敬业精神和社会责任感，不仅为促进良好医患关系的建立贡献了一份力量，也使医院的公益性得到了充分的体现。

焦作卫生医院学校

九九重阳节 浓浓敬老意

本报讯（特约记者张蕾

特约记者郭洁）“十一”重阳节双节并至，为进一步关心、照顾好离退休老干部，确保他们度过一个愉快、祥和的节日，焦作卫生医药学校对开展好走访慰问离退休老干部、老党员活动。

组织文体活动。为丰富老干部精神文化生活，充分体现组织的关爱和支持，使他们感受到学校大家庭的温暖。该校组织开展了老干部书法展览、乒乓球、象棋比赛等有益于身心健康的文化娱乐活动。

组织走访慰问。由校领导带队，分组到离休老干部家中走访慰问，为老干部、老党员送上节日慰问，并向老同志们转达了上级和学校党政对他们的关怀。

关心老干部日常生活，落实好老干部待遇。按照国家有关老干部待遇政策和本市老干部管理规定，学校积极做好离休干部管理工作，遗属干部发放工作，并保证离休干部公用特需经费按规定落实到位。同时定期安排老干部进行体检。

武陟县卫生局

开展全国高血压日宣传活动

本报讯（特约记者任永立

通讯员田中营）10月8日是全国第17个高血压日。为提高公众对高血压的认识，活动当天，武陟县卫生局、县疾病预防控制中心联合该县中医院，组织医疗志愿者服务队在龙泉湖公园开展义诊及高血压病防治知识宣传活动。

据不完全统计，此次宣传共接受群众咨询300余人，免费测量血压200余人次，发放宣传材料1000余份。

与此同时，武陟县疾病预防控制中心利用短信向群众送去预防高血压的温馨短语；全县各医疗卫生单位还通过电子显示屏、举办健康讲座等形式向市民普及高血压病防治知识，使广大群众认识到合理膳食、健康体重在控制血压中的重要性，以此增强人们对高血压危害性的认识。

修武县疾控中心

为全县中小学健康“把关”

本报讯（通讯员孙卫星）

日前，修武县疾病预防控制中心进入全县各中小学校，开始每年一次的中小学生全面体质健康检查工作。

据了解，这次体检工作从今年10月正式启动至明年5月份结束，将对全县29000多名中小学生进行全面的健康体检。体检项目包括：病史询问；心、肺、肝、脾等内科常规检查；视力、沙眼、结膜炎等眼科检查；牙齿、牙周等口腔科检查；头部、胸部、四肢等外科检查；以及身高、体重、血压和实验室检验等。

检查将根据各学校的具体情况，分阶段、按批次进行。对各校的检查结束后，将于2周内反馈给学生本人；1个月内反馈给各学校；对健康体检中发现学生有器质性病变的，将同学校结合，及时通知学生家长做好转诊治疗；对残疾、体弱学生，积极配合学校对其开展医学关照和心理卫生辅导工作；各校体检全面结束后，将配合教育部门做好汇报报告，对下一步学校卫生工作提出指导意见，为提高广大中小学生的身体健康水平夯实基础。